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Bérmentetlen levelek el nem 
fogadta 

Előfizetési árak: 
Helyben házhoz hordva, vagy 

vidékra postán küldve : 

Egész évre rt- kr. 
élévre zB60, 

Negyedévr 785 
/ Külföldre egész évre 10 frank. 

Egyes szám ára 5 kr, a kapható 
eladóhivatalban s Gross Gusz- 

táv lottókollekturájában 

tikai, társadalmi, közgazdasági, 

kAz E M K. E. brassómegyei választmányának és a Brassói Magyar Polgári Körnek előre fizetendők. 
ae ökot vbakttul- 

közművelődési és szépirodalmi lap. 

nivatalos közlönye. 

Hirdetések felvétetnek a kiadó- 
hivatalban 

Hirdetések dija: 

4 hasábos gármond-sor vagy 
annak helye 5 kr. Nagyobb ág 
többszöri Hirdetéseknél 

mény néén még 
élyegdij faterag 

Nyilttéri közlemény sora 10 kr. 

Hirdetések enttár dijai 

zavarja a tegnapi bankett, 

gokban. 

havi tiz forint fizetés 

csült na 

emielem1 netenkint háaromnaszor: kedden, czatortokon é
s szonabaton. 

Szerkesztőségi iroda 

Brassó, Kolostor-uteza 26. szám ala 

nová a lap szellemi részét illető közlemények intézendők. 

A szerkesztésért ideiglenesen felelős : 

att. Fo VII 

Kéziratok vissza nem adatnak. 

Cs. 

lap kiadó-hivatala : 

Kolostor-utoza 28. sz. a. ras ó, 

Ide küldendők a az előfizetési pénzek és hirdetések dijat. 

Olvasóinkhoz. 

Hivatkozással dár. Weisz Ignácz 

urnak mult számunkban tett nyilatkozatára, 

szives tudomására hozzuk t. olvasóinknak, 

hogy lapunkat a megkezdett irányban tovább 

is fentartjuk, s teljes lelkesedéssel fogunk 

ezután is küzdeni a magyarság érde- 

kelért. 

A szerkesztésért ideiglenesen Fejér 

Vilmos úr, társaságunk kezelő igazga- 

tója, volt szives a felelősséget elvállalni, 

de gondunk lesz arra, hogy már a jövő 

hó folyamán véglegesen és biztos kezekbe 

kerüljön e lap, melynek messze kiható hi- 

vatását t. olvasóink is ismerik. 

Eddigi t. munkatársaink ezután is a 

legnagyobb buzgalommal fognak közre- 

működni, s ha még hozzátesszük, hogy 

ujabban tett igéretük alapján Hindy 
Árpád, Hegyessy Vilmos, Herr- 

mann Antal, Bede Jób és Gerő 

Ödön (Viharos) urak szives közreműkö- 
désére van kilátásunk, bizton hisszük, hogy 

t. olvasóink igényeit teljes mértékben ki 

fogjuk elégiteni. 

Hálátlaaok lennénk, ha dr, Weisz 

Ignácz és Fink Adolf uraknak, kik 

a lap fentartását egyedül tették lehetővé, 

e helyen is köszönetet nem mondanánk. 

Végül kérve ugy a szives olvasónak 

mint t. munkatársainknak jóakáratu támo- 

gatását, vagyunk 

kiváló tisztelettel 

Közművelődés irodalmi és műnyomdai 
részvénytársaság. 

A ,„nemzeti párt manifestuma. 

Apponyi uj névre keresztelt 

pártjának manifesztuma megjelent s az 

abban foglalt programmot, melylyel a vá- 

lasztók bizalmáért való küzdelemben a 
többi pártokat szétliczitálni törekszik, az 

jellemzi legjobban, hogy Deák kiegyezé- 

sének fejlesztését proklamálja, s éppen a 

kiegyezés gyöngitését és megdöntését fog- 

lalná magában megvalósulása esetén a 

programm minden egyes pontja. 

Föltünően csodálatos varázsa lehet an- 

nak a hatalomnak, ha az érte való küz- 

delem hevében már az oly kitünő talen- 

tumu Apponyi is oly meggondolatlan de- 

magógiára ragadtathatja magát, mint a 

milyent e programm minden sora kilehel. 

Merészkedik megkisérleni, hogy elhitesse 

a nemzettel, mintha törvényes kivánatai és 

szükségletei s az udvar politikája vagyis 

a korona akarata közt éles ellentét volna, 

Ezmiegbocsáthatlan vakmerő- 

ség, mert óriási valótlanságot foglal ma- 
gában. 

Száz tapasztalás bizonyitja, hogy a 

nemzet egy valódi szükségletének vagy ér- 

dekének sem kell küzdenie alkotmányos 

királyunk akarata ellen, mert ő tökélete- 
sen egynek érzi magát az ő magyar né- 

pével. E hitegetés, mit a nemzeti párt 

művel, csunya vétek a nemzet ellen, mert 

ezt a dinastiával ellentétbe sodorni igyek- 

szik, holott a feledhetlen Deák kiegyezézi 

művének épen az az egyik nagy érdeme, 

hogy a nemzet s dinastia közt évszázakon 

keresztül tátongott bizalmatlansági örvényt 

betemette s evvel a nemzet jövőjének s 

uj megerősödésének itt a dinastikus Euró- 

pában egyik legnagyobb garancziát meg- 

szavazta. 

Igazán kétkednünk kell, hogy Apponyi 

beszél.e igy, vagy hogy a manifesztum e 

részét nem-e a véres száju Kaas Ivor csem- 

pészte be valamelyik 1790-ki jakobinus- 

nak királyhüséget aláásó denuncziácziói 

közül ? 

Valóságos képmutató két kulacsos po- 

litika e programm foglalatja. Fölfelé hir- 

deti a kiegyezés iránti hűséget, (a mit 

persze gyöngén illusztrál a dinastia 

nemzet közti bizalmatlanság fölkeltése iránti 

törekvéssel), lefelé pedig a szélsőbal ki- 

egyezésbontó jelszavait hangoztatja (persze 

csak azért, hogy a választókat a szélső- 

baltól a maga zászlaja alá csábitsa, a mi 

igazán bizalomgerjesztő lehet mind a vá- 

lasztókra, mind a – szélsőbalra nézve!) 

Egy lélegzet alatt igér közigazgatási álla- 

mositást kinevezett tisztviselőkkel - és 

önkormányzatot a legmesszebb menő ha- 

táskörrel; követeli, hogy az állam ne 

ártsa be magát a társadalmi ügyekbe, de 

azt is bevallja, hogy társadalmunk ez idő 

szerint gyönge erőteljes kezdeményezésre; 

szónokai, lapjai eddig tele voltak pana- 

szokkal a vizszabályozó társulatok tehe- 

tetlenségei miatt, most pedig a társulatot 

önkormányzati jogának legszélesebb terje- 

delmüű fentartását követeli. Mondtuk már, 

hogy a kielégitetlen hatalomvágynak ész- 

rontó igérete lehet, mert különben vete- 

medhetik-e ily szörnyüséges, a nemzet va- 

lódi érdekeiről teljesen megfeledkező de- 

magógiára s ily lehetlenül nevetséges el- 

lenmondásokra józan eszü ember ?! 

Még hajmeresztőbben nyilatkozik az 

irány, hová e párt „kiegyezés-fejlesztő 

államjogi eszméi vezetnének, abban mit a 

manifesztum a kereskedelmi politikáról 
mond. E szerint Magyarországnak minden 

körülmények közt szabad kereskedelmi po- 

litikát kell követnie, ha máskép nem le- 

het még az Ausztriától leendő gazdasági 
szeparáczió eszközével is. Szabadkereske- 

delmi politikát proklamál az Apponyi-párt 

éppen most, mikor csak nagy fáradsággal 

s a benső politikai szövetségi viszony ha- 

tása alatt lehetett kinosan rést törni a 

szomszéd államok nagy vámokkal elzár- 

kozó gazdasági rendszerén. Hová jutnánk 

a szabadkereskedelemmel mig körüskörül 

az elzárkózó rendszer khinai fala zár ki 

bennünket a külföldi piaczokról? Kaptak 

volna-e oda utat nyersterményeink, — hisz 

látjuk, hogy a gabonavámok most kivitt 

enyhitése miatt is mily vészkiáltozást mü- 

rABOZA. 
Az uj Az uj hivatalban. 

Irta Bede Jób. 

A „Brassó" eredeti tárczája. - 

lőlépt tték és áthelyeztél Balasánt 
Az uj, hivatalt helyiségében ma kezdette 

meg a müködését. 
Az irathalmazok ott hevernek előtte és 

ő tökéletes komolysággal tanulmányozza azo- 
kat. Reggel nyolcz órakor még csendes az 
egész hivatal udvar. Csak a kapus állong 
künn és olvassa teljes kényelemben és biz- 
tonságban a lapokat, miket a méltóságos el- 
nök ur számára hoztak, még a szolgák sem 
jöttek fel mindnyájan, még porosak az asz- 
talok is, de ő már itt van és vénülő fejét le- 
horgasztva végzi a dolgokat. Az ő agyát nem 

melyen a hivatal 

urak egytől egyig pezsgős tósztokat kaptak, 
az ő szivét nem marczangolják apró hivsá- 
gosságok utóbajai, ő itt ül az asztal mellett, 
nt a hogy tegnapelőtt alt egy másik város 

a közönség ünnepeljen, az ő kitartó szorgal- 
mának a dicsőitésére nincs heoly az ujsá- 

Balasánnak, szegény vénülő dijnoknak 
felemelést jelent az 

előléptetés és uj környezetet az áthelyezés. 
Egyebet semmit. A munkája ugyanaz marad, 

mi volt. Másolni előtte hires és nagyra be- 
gyságos és méltóságos urak kézirását. 

ke 

Legfeljebb a kézirás jobb vagy rosszabb, ez- 
zel kell megismerkedni, hogy áttegye az ő 
erős vonásu folyékony és egyforma betüibe. 
Ez helyettesiti nála azt az ismerkedési ösz- 
szejövetelt, a mit hivatali főnökei egymásközt 
tartottak. Ő tudja, a hogy hosszu éveken át 

kitanulta az irások vonásaiból irójuk jellemét, 
ingerlékeny, vagy kegyelmes tulajdonságát, 
néha könnyebben lélegzik fel, néha meg na- 
gyot sóhajt. Mert gyöngéd irás van elég, de 

olyan más fajta is sok akad. 

Mennyi bántódást fog kelleni szenvedni 
egy-egy kuszált vastag vonásu és tentafoltos 
kézirat irójától elhibázott sor, megtévesztett 

szám miatt. 
Napfény árad be a zéles ablakon ka 

czagva, vidáman. Könnyelmű gondatlan tava- 
szi nap, mely henyélésre hiv. Sugarai átszö- 
vik már szürkülő fejét gazdag kévékkel és 
barna kabátjára is paszomántot varrnak. Nagy 
homlokáról a redőket elsimitják és mosolyt 

lehelnek az arczára szegénynek. A fanyar, 
hideg mosolygása átmelegedik lassanként. 

- Nem változott semmi. Tiz forinttal 

többet kapott havonként, de valjon nem ke- 
rül-e itt az élet is többe. Valjon jók lesz- 
nek-e a felebbvalóim, valjon nem üt-e ki a 
helyemből valamelyik társam ? 

Ezzel töprengett az imént, mikor izgatot- 
tan ült le a hivatalos óra előtt egy órával az 

asztal mellé. 
- Eh 1 szép az élet. Nagyobb ur az em- 

ber, több a fizetése, kényelmesebb a hivatala. 
jobb lesz az étele a bora. 

Erre már a napfény beszélt. 
Azt érzi, hogy szárnya szegett hitvány 

vergődés az élete, mint a verébé, melynek a 
hasznosságát nem tudják megbecsülni. Régen, 
de régen, a maga eszéből akart megélni, 
megházasodott és belebukott a boltjába. A 
pénz, a melyik munka nélkül egyáltalában 
nem akart meghizni, elfogyott, a feleségétől 
egy könnyü, szépséges asszonytól el kellett 
hogy váljon. Az asszony különösebben azelőtt 
is csak a vagyonhoz ragaszkodott. És élni 
mégis kellett. A remény, most már messze 
szétoszlott délibáb, mellette maradt még ak- 
kor, a mikor ideiglenesen irnokságot vállalt. 
A dijnokká történt metamorfozisa a mint 
látják, igen közönséges, a lehető legminden- 

napibb. 
Lassankint megszokta a csendességet, a 

megalázkodást, a szük életet. Megszokta, hogy 
egy fokkal magasabb rangban legyen a föld- 
turó napszámosnál és hogy másokkal és ma- 
gával csak annyit törődjön, a mennyi almeg- 
élhetésre okvetlen szükséges. Nem bánt senkit 

és ne bántsa senki. 

Mióta irnokoskodik az első eset azonban, 
hogy egyenesen iróasztalára süssön a nap. 
Talán csupa véletlenül mindig eldugott he- 
lyen volt eddigi hivatalaiban az asztala és a 
változatlan szürkeség az ő komor hangulatá- 
hoz jól illet. Áldja az uj hivatalt, melynek 
széles ablakán a fényes sugarak árad- 

nak reá. 
Felemeli fejét és szembe néz a nappal. 

A fehér sugárzó gömb mellett a halavány 
kék égboltozatot látja, a mosolygó, kedves 

fátyolt. 
Ugyanaz a kék égboltozat ime, mely 

egykor az ő boldogságát látta. A szépséges 

leányt, kit esküvőre vitt, a szűz fehér fátyolt 
és koszorut, mit a gyönyörüségtől remegve 
vett le a menyasszony fejéről. 

Mióta elváltak, ha nehezebb perczeiben 

maga elé idézi az asszonyt, mindig igy látja, 
üde arczczal, pirulva édesen, mint a mikor az 
esküvőről mentek hazafelé a kisvárosban me- 
leg tavaszi napon a poros uton, melyre ákácz- 
fa levelek hullatták fehér virágaikat. De hogy 
megváltozott aztán ! 

Most ismét elkomorodik. A munka se- 
hogy se megy. Bántja a világosság az bizo- 

nyos, a napsugár, mely azt a szép gyermeket 
hozza eléje. 

A többi irnokok is feljöttek és eolfoglal- 
ják helyeiket. Csupa idegen arcz. Nem is ér- 
deklik őt. Gépek, gépek. Egyik itt perczeg a 
szomszéd asztalnál, a másik a háta megett. 
Perczegnek reggeltől délig, akkor megallnak a 
gépek, felemelkednek, veszik a kalapjaikat és 
mennek. Jőjjenek, menjenek - neki semmi 
köze velük, ő nem szokott nyomorusága tár- 
saival barátkozni. 

e azok igen. Azok még vidám embe- 
rek, egy két fiatal is van közöttük telve élet- 
kedvvel, humorral, egy-egy gunyolódó, egy-egy 
tudákos és egy urhatnám Poseurök a dijno- 
kok között is akadnak. 

Az első délelőttöt felhasználják az ismer- 
kedésre. Minthogy az ő neveiket nem hozták 
a lapok, életrajzaikat nem közölték, hát itt 
dicsekesznek el származási előnyeikkel, ki me- 

szerezni 

magát, 

ezután, mely téren tüntette 
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velnek a német gazdák. S szabadkeres- 

kedelem Ausztriával ellentétben. Ennek is 

mint a többi államoknak szabadon betóduló 

iparczikkeik révén adófizetőik lennénk min- 

den viszonyossági előny nélkül, kezdődő ipa- 

runk tönkretételével. S ha szakitanánk a tisz- 

telt párt e szabadkereskedői fixa ideája 

miatt, hasznára lenne-e az a kiegyezés 

által alapitott politikai szövetségnek, mely- 

nek e párt állitólag igazi hive. 

A köztünk s Ausztria közti vámhá- 
boru javára lenne e e szövetség hasznos- 

sága iránti meggyőződésnek ? Ez a köz- 

gazdasági elválási jelszó és a szélsőbaltól 

van meggondolatlanul kölcsönözve, mely azt 

a kiegyezés politikai tartalmának megdön- 

tésére nagyon is meggondoltan 

használia. 

Mind ez ellenmondások és kétszinüségek 

után olvasóinkra bizzuk megitélni értékét 

azon vádnak, hogy a Szapáry-kormány 

aulikus, nemzetietlen lenne. 

A Szapáry-kormány a nemzeti eszmét 

a király - s dynastia – hüséggel kap- 

csolatban büszkén szolgálja, mert ezt most 

igazság szerint a nemzet érdeke megen- 

gedi s ennélfogva jövője érdekében köve- 

teli. Az 1876-ki kiegyezés, ennek alapján 

a dinastiával összekötő kölcsönös bizalom 

s az Ausztriával való kapocs a mostani 

sejtelmes viharelőtti időkben a mi erős vá- 
runk, ennek bástyái közt kell és lehet 

egyedül nemzeti erőnket összeszednünk, sok- 

szorosan erősitenünk s az egységes ma- 

gyar nemzetet és társadalmat még ezután 

megalapitanunk. A mig mind e czélok tö- 

kéletesen el nem éretnek, gr. Apponyi 

kiegyezés fejlesztő" politikai működése 

közt, ha emlegeti Deák műve folytatását 

az csak legjobb esetben önámitás lohet, 

de tényleg Kossuthnak a kiegyezést meg- 

előző emigráczionális forradalmi politiká- 

ját szolgálja. 

Ebből pedig, hogy a magynr nemzet 

nem kér. azt a választásoknál meggyőző- 

désünk szerint föltétlenül be fogja bizo 

nyitani. 

Román lapszemloe. 

A mi jó és helyes Romániában, azt kár- 
hoztatni kell Ungáriában. Ezt tanultuk a Ga 
zetából. A ,Le Temps, franczia lap megin- 

tervivolja Lahovary Sándor miniszterelnököt, 
a ki a levelező előtt igy nyilatkozett: „A mi 
külpolitikánk l ényegesen nemzeti és 
nem egyéb mint nemzeti. 

Ebben a tekintetben azon az uton 
haladunk, melyen elődeink és ha Brati- 
ano élne és hatalmon lenne, ép ügy cseleked- 
nék mint mi, mert ez a politika felel neg a 

Az egyik minden második mondatában 
korcsmai mulatozásairól beszél, a másik ki- 

csiny gyermekeit dicséri és anyjukat. 
A fiatalja szerelmi kalandokat megél. 
Egy nyegle, sürü fürtű legény áradozva 

vezeti a beszédet: 

— Az asszony kiválik sok más között. 
Látszik, hogy uri nevelésben részesült. A neve 
is mutatja, Helén ! 

A komor dijnok felemeli fejét az irásról. 
Az övét is ugy hivták. 

— Egy gazdag kereskedőnek volt a fele- 
sége. Valami jámbor pudlisnak. Szerencsésen 
tönkre tette és elvált tőle. Pénze van bőven 
és udvarlói feles számmal. De kérem tessék 
elhinni, hogy szeretni csak engem szeret. 

Lássák kérem ezt az órát, ezt a finom ka- 

bátot ! 
A hóbortos szél felleget tolt a nap elé, 

hogy egy perczre elsötétült a fénye. 
Már dél is volt s a hivatalból igyekez- 

tek hazafelé. 

Délután Balásán, a szegény vénülő dij 
nok, alázatosan beállitott az irodaigazgatóhoz 
és könyörögve kérte, hogy helyezné őt át más 
szobába, mert a mostaniban nagyon bántja 
gyönge szemeit a napfény. 

román nép érzelmeinek. Szilárdul elvagyunk 
határozva, hogy bárhonnan bárki ellen eré- 
lyesen védelmezzük magunkat. Kétszáz milliot 
fektettünk az erődökbe és szükség esetében 
még annyit készek vagyunk áldozni, hogy 
hazánk minden oldalról védve legyen. Laho- 
vary azonban erősen hisz a béke állandósá- 
gában s igy könnyen dobálódzik a milliókkal. 
Azonban ez az ő dolga 

lássuk, mint mond a ,Gazeta' a 

magyar nemzeti törekvésekre. 
„Valameddig ennek az államnak - me- 

lyiknek? — lakói különböző nemzetiségüek - 
mintha Romániában nem épen igy állana, — 
addig nemzeti egységről szó sem lehet." Hml! 
hm! Oda át lehet, de ebben az államban 

nem. Lám milyen mértékkel mér saját hazá- 
jának a ,Gazetal Régi história ez nála. Még 
neve sincs az ő szótárában annak az ország- 
nak, mely ellen mindennap agyarkodik. Nem 
nagy baj! Ha Ungária elbirt élni ezer évig a,Gaz. 
nélkül, ezután sem lesz reá nagy szükség, 
meg élünk még ellene is ezer évig. Hát ő 
nélkülüiünk meddig él? Egy napig sem élne 
a magyar alkotmány védelme nélkül, mint 
szájas ujság, hanem lenne megint az absolu- 

uszály hordozója. Hát a sok unvoca- 
rea-meghivás, mit vétett! Él és virágzik, ha- 
zánk minden részéből jelentik a Gazetának, 

hogy készülnek „cum se cade", a mint illik 
a szebeni értekezletre. Ne feledjük, hogy ezt 
is a magyar alkotmány védelme alatt tehetik, 
mit ők jól tudnak, de be nem vallanak. Bez- 
zeg nem gyülekeztek az absolitismus idejé 
ben, de erről is hallgatnak. Hát csak gyüle- 
kezzenek, legalább mi tudiuk, hogy a magyar 
alkotmány védelme alatt gyülnek össze, pél- 
dául itt Brassóban is e hó 15-én d. e. a 
No 1 nagyvendéglőbe comité választásra, de 

legátusok küldésére, a „Gaz." tulajdonosának 
elnöklete alatt, a ki 43 próbás nationáliata. 

Hanem az már különös hogy még a szá- 
szok belügyeit is a ,„Gaz." akarná vezetni. 
Vezérczikkben morgolódik a szászok ellen, 
azért, hogy ezek N..Disznódon, Szeben, Besz- 

terezén és ó jaj, még Brassóban is kimon- 
dották, hogy most már a szabadelvű párthoz 
fognak komolyan esatlakozni, és ezzel fognak 
haladni. Tyhü, ki hitte volna ezt akkor, mi- 
dőn a passivista románok ott ólálkodtak 

Szász Hormányban és szavaztak a szász nem- 
zeti képviselőkre! Lám mekkorát fordult a 
világ ! Nem kellenek a passivista román vá 
lasztók. 

Hát ez csakugyan megérdemelt egy ve- 
zérezikket. Elkesergi, hogy mennyit irtak a 
szász lapok a magyarositás, a kisdedóvodák 
ellen és ime hova jutottak. Már azt csak 
bizza a szász választókra, tudják ám azok, 

hogy mit cselekesznek s nem mennek taná- 
csért a „Lensorra." Hanem nini! ,Még ná- 
lunk is találkoznak - de igen ám — olya- 
nok, a kik hajlandók azt ajánlani - a „Ga- 
zetá" nak, - hogy kövessük mi is a szászo 
példáját, mert azt mondják, hogy mi a mi 
nemzeti politikánkkal csak olajat öntünk 
tüzre és egyházaink és iskoláink sorsát 

sulyosbitjuk." Lám, maga a „Gaz." beösmeri, 
y a románok között is vannak higgadt, 

komoly gondolkodásu férfiak! Bizony mi is 
ismerünk itt is ilyen románokat, kik készek 
bármikor sikra szállani a szélmalom politika 
üzés ellen. 

Megéri még ezt a ,„Gazeta" is, hogy 
nyugalomba teszik az ő dühös nemzetiségi 
üzelmeit, melyeknek a natio eddig is csak 

kárát vallotta. Sic transit gloria Gazetei. 
dolgot is közölhetünk, mint a 

magas politika. Az „Asitatiunea brassói köre 

10 pengő forintot tüzött ki jutalmul annak a 
román tanitónak, a ki a kertészetben ki fog 
tünni; 10 forintot annak a ki a kézi munkát 
legsikeresebben adandja elő és 10 frtot annak 
a ki legjobb férfi népies dalárdát fog szer- 
vezni. Bizony okosabb mnnka ez, mint a pasi- 
vitate, melyben nehány irástudó legénykedik 
a natio kárára! Mi még a méhészetet ajánljuk 
Peotrik János derék gör. kel. esperes ur 
becses figyelmébe. Karolja fel ezt is. mert 
ezzel nagy szolgálatot teend a gör. kel. tani- 
tóknak, a ki itt nálunk hivatásukat becsülettel 
betölteni igyekeznek. A munka minden téren : 

et. Hát a pasivitate? E bizony: halál a 
népnek, élősködés az okosoknak. 

Cz 

Választási mozgalmak Fogarason. 
Fogaras, 1892. jan. 9-én. 

Tisztelt Szerkesztő ur ! 
Van szerencsém a dr. Ullmann Sándor 

képviselőnk által a fogarasi szabadelvü párt 
f. hó 9-én tartott közgyülésén tartott remek 
beszédét b. lapja t. olvasóival bő kivonatban 

közölni. 
Mindenekelőtt meleg hangu köszönetet 

mond a rokonszenves fogadtatásért és azon 
bizalomért, hogy most már harmadizben ajánl- 
ják fel a választók a kerület képviseletét. 

Igéri, hogy ambitiója és hazafias törek- 
vései legfőbbikének tartja e bizalomra a jö 
vőben is nem puszta szavak és igéretek, de 

tettek és cselekedetek által a legteljesebb 
mértékben érdemessé válni. Nem személyes 

érdekek előmozditása teszi előtte a képviselői 
állást kivánatossá. 

Nem tartozik azok közé sem, kik a vá- 

lasztók bizalmát lépcsőnek kivánják felhasz- 
nálni saját becses személyük emelésére, vagy 
vagyoni érdekeik előmozditására. Hazáját ki- 
vánja mint képviselő szolgálni; nem a maga, 
de az ország, e megye és választói javát ki- 
vánja mint képviselő önzetlen hazafisággal 

és becsületes törekvéssel előmozditani, hogy 
megbizatása lejártával majdan pirulás nélkül 
és nyilt homlokkal léphessen a választók szine 
elé és számolhasson be magatartásáról és kér- 

hesse ki itéletöket. 
Tudom, t. uraim, - mond a szónok, – 

hogy miként korábbi választásoknál, ugy az 
idén is, a patricularistikus felfogás mellett 
iparkodtak hangulatot csinálni, azt a jelszót 
adva ki, hogy: „válasszunk Erdélyben erdé- 
lyitá. Az a mozgalom, mely következ stesen, po 
litikai határzárhoz vezetne, nemcsak az erdélyi 

unióval helyezi magát ellentétbe, mely ma- 
gyar hazánk egységét iktatta örök időkre 
alaptörvényei közé; de ellenkezik magával a 
népképviseleti alapon álló országgyűlés esz- 
méjével is. A mint egyrészt Erdély politikai 
különállása megszünt és Magyarországgal egy 
hazává lőn, melynek fiai politikailag egyaránt 
jogositottak a Czenktől a Lajtháig s a Kár- 
pátoktól az Adriáig, ugy a népképviselet is 
véget vetett akár a rendi, akár a helyi külön 

képviseletnek. Az ággyülés nem tarto- 
mánygyülés vagy községi képviselőtestületi 

ülés, melyen az illető tartomány vagy helyi 
közület localis ügyei tárgyaltatnak s mely- 
nek tárgyalásaiban sikeresen csak az vehet 
részt, ki a helyi viszonyok legbehatóbb is- 
meretével és mintegy helyi érdekeltséggel 
bir; országgyülésünk törvényhozó testület, 
mely az ország ügyei felett határoz s mely- 
nek tagja az, kit a nép bizalma képviseletére 

méltónak tart, akár a Királyhágón innen, 
akár azon tul állott légyen bölcsője. Hazafi- 
ság, jellem, képzettség és politikai látkör, 
ezek kellékei az országgyülési képviselőnek, 
született légyen az széles e hazában bárhol. 
A kötelességtudó képviselő azért a helyi érde- 
keket nem fogja kicsinyelni; a választóival 
való sürű összeköttetésben fogja a helyi érde- 
kek ismeretének legbiztosabb kutforrását ke- 
resni, hogy azokat az országgyülésen leghat- 
hatósabban képviselje. 

A ki ebbeli kötelességét elmulasztja, az 

választói bizalmának elvesztésével lakoljon, 

akár erdélyrészi, akár magyarországi; de 
ki kötelességeit ez irányban is hüségesen tel- 
jesitette, az választóinak bizalmára maradjon 

méltó, még ha abban a nagy hibában szen- 
vedne is, hogy magyarországi, ép ugy, mintha 
erdélyrészi volna. 

E mozgalmat az erdélyi részekben az 
ellenzék mindenkor a választások előtt inditja 
meg; hátha ezen az uton is lehetne megtépett 

zászlója alá hiveket toborzani az az ellenzék, 
mely vizet prédikál és bort iszik, és mi aka- 

dályt sem lát abban, hogy erdélyi hivei Ma- 
gyarországon kereshessenek és találhassan ak 
képviselői mondatumot vagy hogy magyar- 
országi üljön erdélyi kerületbe, feltéve, hogy 
ellenzéki. De önök, t. uraim, ezen üres jel- 
szavak által magukat sem a multban nem 
vezettették félre, minek immár kétszeri meg- 

választásomban vettem hálásan tanujelét, és 
bizonyára a jövőben som fogják velem a ki- 
rályhágóntuli születésemet éreztetni, önök, t. 

uraim, kik épen a holyi érdekek körül kifej- 
tett csekély szolgálataim elismeréseül és mint. 
egy gyöngéden jóvátéve születési hibámat, 

nagylelküen Fogaras városa diszpolgárává vá- 
lusztottak ! 

Majd politikai helyzettel foglalkozik s 

rendkivüli sikerrel mutatja ki, hogy szüksé- 

ges volt első ötéves országgyülésnek hat hó- 
nappal előbb való feloszlatása s ez nem a 

hatalom zsarnoki rendszabálya, hanem az igazi 

alkotmányosság elutasithatlan követelményé- 
nek bizonyult, midőn a kisebbség a többség 
akaratának érvényesülését megakadályozza. 

Midőn a korona az ország választó kö- 
zönségére appellál és azb hivja fel biróul, 
ezért csak azok neheztelhetnének, kiknek a 
választók itéletétől van okuk félni, de sem a 
választó közönségnek, sem az alkotmányosság 

igaz hiveinek ninesen okuk a korona ezen 
alkotmányos intézkedését zokon venni. 

S mégis az ellenzéki pártok, a holyett, 
hogy a feloszlást üdvözölték volna, a miért 
hogy alkalmuk nyilik a szabadelvü párt és 
kormány megbuktatására s az ellenzéki poli- 
tika diadalra juttatására, kiesinyesnél kicsi- 
nyesebb kifogásokkal és sérelmekkel állot- 
tak alő. 

Először is azt panaszolták fel, hogy tél- 
viz idején rendelni el a választásokat ember- 
telenség; s hogy a kormány ebben a járvá- 
nyos időben az ellenzéki választókat hóval- 
fagygyal akarja az urnáktól távol tartani, 
mintha bizony az országgyülés eloszlatásánál 
nem a politikai elodázhatlan szükségre, hanam 
az időjárás kedvezőbb vagy kedvezőtlenebb 
voltára való tekintetek lennének mérvadók s 
mintha a kormánypárti választók melegebb ég- 
hajlat alatt laknának és télen kevésbé fázná- 
nak, mint az ellenzéki választók. Másodszor 
pedig előállottak azzal a nagy mondással, hogy 
az országgyülés feloszlatása a budget meg- 
szavazása előtt alkotmányjogi sérelem, a mely 
miatt a kormányt vád alá Kkellene helyezni, 
mintha bizony az indemnitási törvény, mely 
tekintettel arra, hogy a költségvetés 25 esz- 
tendő alatt csak 6 esetben szavaztatott meg 
az év vége előtt, már szokásossá és az idén 
is szükségessé vált, nem volna oly ép oly kö- 
telező országos törvény, mint maga a költ- 
ségvetést megállapitó törvény; s mintha az 
1848. évi IV. t.-cz. 5. §-a és az 1867. X. 
t.-ez világos értelme szerint a kétségnek még 
csak árnyéka is férne ő Felségének azon jo- 
gához, hogy az országgyülést bármikor és 
bármi okból feloszlathatja. 

Majd a lefolyt cyelusra vet visszapillan- 
tást, melyek - mondá szónok— a dráma sza- 
bályai szerint látjuk az eseményeket lefolyni. 
A cyelus első éveiben a regalé-megváltás kér- 
dése és a véderő-vita jelzi az erpositiót, mely- 
ben a jövő bonyodalmai és intrikái már körvo- 
nalaikban láthatók. Népies jelenetekben sem 
volt hiány, mert a szintér igen gyakran az 
utczára tétetett át. A közigazgatási javaslattal 
a bonyodalmak tetőpontjukat érik el az ob- 
structióban s a dráma a krizisig fejlődik. A 
harmadik felvonásban volt fegyvortársainkat 
az obstructionistákkal látjuk ismét egyesitve 
s ekkor be áll az országgyülés feloszlatásáb an 
a katasztropha, mely bünhődés és vezeklés 
egyaránt azokra, kik a parlamenti válságot 
előidézték és elősegitették. S miként az ó- 
görög drámában a chorusban jut a nép itélete, 
a közvélemény kifejezésé ugy a választá- 

sokban nyilik hazánk választópolgárainak 
most alkalmuk a mult eseményei fölött tör- 
vényt ülni. 

Majd igy folytatja : 

A szabadelvű párt és kormánya, ha mel- 
lette, mint nem kétlem, ismét a nemzet óriási 
többségének bizalma fog nyilatkozni, megitjo- 
dott erővel fogja az általa inaugurált nagy 
reformmunkát folytatni és a parlamentáris 

helyzet tisztázásával annak sikerét biztositani 
nem fogunk sem a harcztól, sem a munkától 
visszariadni, hanem a nyert hatalommal ön- 
tudatosan élni és a nemzet akaratának érvényt 
fogunk szerezni. A zajos jeleneteket elfogjuk 
nyomni és a képviselőházi viták méltóságát, 

esetleg a házszabályok módositása, végső eset- 
ben azok szigoritása árán is. meg fogjuk óvni 
és a törvényhozást zavartalan munkásságának 
visszadni. 

A nélkül, hogy pártunk és kormányunk- 
nak a nehéz viszonyok daczára olért sikereit 
részletesen felsorolnám, vagy a jövőre nézve 
részletes programmot kifejteni akarnék, mégis 
nehány pillantást a multra vetni és nehány 
rövid vonással a jövő faladatait érinteni, ez 
alkalommal kötelességemnek ismerem. 

A szabadolvü párt nagy sikerei nyilt 
könyvként fekszenek a nemzet szemei előtt. 

E nyilt könyv legfényesebb lapja a 
béke fenntartása és biztositása világosan tor 
nyosuló viszonyok közepette. - 

A könyvnek egy másik lapján hazai pénz- 
ügyeink rendezése van feljegyezve. Pártunk 
tizenöt évi fáradozásának sikeres eredménye 
az, melynek érdamét pártunktól és Wekerle 

pénzügyminisztertől hiába igyekszik a sivár 
irigység eltagadni. Megváltottuk a regálét és 
210 milliót juttattunk váltságösszeg fejében 
a jogosultaknak. Állami adósságaink kamat- 

terhét leszállitottuk; államkölcsönre nem szo- 
rulunk s az állami háztartás tetemes fölös- 
leggel zárul. ' 

A német birodalommal, Olaszországgal, 
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Svájczezal és Belgiummal kötött kereskedelmi 
közgazdasági, és a német birodalommal kötött 
állategészségügyi conventio, mezőgazdasági 
szempontból fontos vivmányokként jelent- 

keznek. 
Ki merné közlekedésügyünk óriási fejlő- 

dését, a zónatatarifa előnyeit, tagadásba vonni ? 

Ki ne tudná, hogy a magánvasutak államosi- 

tása által az állam a közgazdasági politika 
legbiztosabb eszközének jutott birtokába, s 

hogy ezt közgazdaságunk felvirágoztatására 

használja ? 
A kir. táblák decentralisatiója és a birói 

szervezet megállapitása az a biztos alap, me- 
lyen jogszolgáltatási reformunk felépül. 

S ki ne üdvözölné a népnevelés- 
ügy terén elért óriási sikereket, s ki mernéi 
az óvodák felállitásának emberbaráti és nem- 
zeti missióját kicsinyleni? S ki ne csatlakoz- 
nék az egész ország osztatlan elismeréséhez, 
melylyel a tanitók nyugdijügy rendezését fo- 

gadta ? 
Hogy a közigazgatási nagy reform el- 

akadt, annak nem pártunk az oka, hanem az 

a bizonyos valami, mit Apponyi grót is „vis 

major"-nak nevezett. 
De nem tolytatom a részletezést: a ki 

látni skar. az az ország óriási haladását a 
dás terén észlelheti, 

s a ki elfogulatlan, az elfogja ismerni, hogy 
a kormány maradandó alkotásokat teremtett, 
tényes sikereket ért el és kötelességét haza- 
fiasan teljesitette az államélet minden terén. 

Ezen az uton tovább haladni, az elért 

vivmányokat megőrizni, a közjólét és közsza- 
badság mennél nagyobb fokozásával az állam- 
élet erejét minden irányban fejleszteni lesz 

hivatása a jövőnek is. 
Első sorban a közigazgatási reform fogja 

jövő tevékenységünk javarészét igénybe venni; 
ezen reform sikeres keresztülvitele fogja ko 
ronáját képezni azon állandó törekvéseink- 
nek, hogy e hazában jog és rend uralkodjék. 
Azért támogatni fogom az államositást, ha 
vele karöltve a garantialis javaslatok is elő- 
terjesztetnek, azok a javaslatok, melyek az 
állaámosítással szemben az önkormányzat, a 

hivatalnoki kar felelőssége és függetlensége 
és a polgárok szabadsága és joga szempont- 

jából szükségesek. 
gy ttségét adóemelés nél- 

kül állandósitani kivánjuk. Fel fogjuk emelni 
az állami tisztviselők fizetését évi közel 3 
millióval s szabályozni fogjuk a néptanitók 
fizetését a mi, hogy jövőre maradt, ismét an- 
nak a szerencsétlen „vis major"-nak követ- 

kezménye. 
Fejleszteni fegjuk az ipart, fejleszteni a 

helyi érdekü vasutakat. Iparkodni fogunk a 

keleti államokkal, kölönösen Romániával ke- 
viszonyainkat szerződés utján reskedelmi 

rendezni. 
Sürgetni lfogjuk jogszolgáltatásunk re- 

formját, a szóbeli polgári és bünvádi eljárás 
megalkotását, az anyagi jog condificatióját. 
Családjogunkban a polgári házasság intéz- 
ményét fogjuk követelni, mely a szabadelvü- 
ség, az egyenjoguság és a vallásfelekezetek 
közötti jó kesökértés és viszonosság követel- 

ménye egyaránt 
Mezőgazdaságunk fejlesztésére megindi- 

tott minden mozgalmat, ha csak mögéje nem 
szélső agrarius velleitások rejtőznek, egész 
lelkünkkel támogatni fogjuk. Az erdélyi bir- 
tokrendezést állami segélylyel fogjuk strgősen 
meginditani. A szabályozandó folyók k közül az 

Olt sem maradhat el. 

Nagy feladatok várnak tehát pántunkm 
a közel jövőben is, olyan problémák, melye- 
ket nem hangzatos phrasisokkal, hanem erős 
akarattal, ernyedetlen munkával és tántorithat- 
lan hazafisággal és a mi fő, a társadalom váll- 
vetett közreműködése mellett lehet csak sike- 

resen megoldani. 

TT. oraim ! Ha bizalmukkal ujból meg- 
ajándékoznak, hüségesen fogom követni azon 

zászlót, a melynek immár 10 esztendő óta 
hive vagyok; azt a zászlót, melyen a szabad- 

elvű haladás, az ország anyagi és szellemi 
erejének felvirágoztatása van felirva; azt a 
zászlót, mely köré az 1867 iki kiegyezés igaz 
barátai sorakoznak, kik azt nem minimum- 

nak. melyet a politikai szomszéd párt időn- 
kénti változó hajlamai szerint többet vagy 
kevesebbet kell fejleszteni, hanem alaptör- 

vénynek tekintik, mely közjogi viszonyunkat 

és tan- 

a monarchia másik államához véglegesen 
megállapitotta; követni fogom azt a zászlót, 
melynek hivei az országot nem utópiákkal és 
üres jelszavakkal ámitják, hanem anyagi és 
szellemi fejlődését a foennálló közjogi keret- 
ben előmozditják, — azt a zászlót, melynek 
hivei nem igérhetik akár a tündöklő csilla- 
gokat az égről, hanem igéreteikot meggon- 
dolják, mert beváltásukat rajtok számon kér- 

hetik; követni fogom azt a zászlót, mely 
Magyarországnak elismerést szerzetta müvelt 
külföld előtt és sulyt és befolyást biztositott 

az osztrák-magyar monarchiában. 
Ez a zászló a szabadelvü párt lobogója, 

azó a párté, melynek Fogarasmegye idáig is 
megvihatlan erőssége volt. 

A királyi szó szólitja önöket az urnák- 

hoz; az önök belátásától és hazafiságától függ 
ezredéves alkotmányunk megtámadt alapjait 
gyengiteni vagy erősbiteni; gondolják meg, 
hogy minden szavazat, melyet a szabadelvü 
pártra adnak, egy-egy gránitkő az alkotmá- 
nyos Magyarország erős várához ! 

Hogy mily hatást ért el a beszéd, azt 
alig irhatom le. Folytonos éljenzés szakitotta 
meg a szónokot, mig a beszéd befejeztével 

szünni nem akaró éljenek között gratuláltak 
a szónoknak. 

Képviselőnk megválasztatása kétségtelen. 
Tisztelettel 

r.1. 

Egyleti élet. 
A ,Brassói rabsegélyző- egylet" 

f. évi január hó 17 én d. e. 11 órakor tartja 

meg 1891. évi közgyülését a régi városház 
gyüléstermében, melyre az egylet tagjai tisz- 
telettel meghivatnak. 

Tárgysorozat : 
1. Elnöki megnyitás. 
-Az igazgató- választmány és számvizsgáló- 

bizottság évi jelentésének foelolvasása, e 
feletti afározat esetleg a felmentvény 
mega 

3. Az 1992 évi költségvetés megállapitása. 
4. Három tagu számvizsgáló bizottság vá- 

lasztása. 
5. Az igazg. választmány kiegészitése 
6. Az egyleti titkár és fogháziskolai tanitók 

tiszteletdijainak megállapitása 
7. Inditványok tárgyalása, melyek azonban a 

közgyülés megtartása előtt legalább egy 
nappal az elnökségnek irásban átadandók. 

a a közgyülés nem lenne határozat- 
képes, akkor az f. évi január 24-én 1 
órakor fog megtartatni. 

Brassó, 1892. január 10. 

Arzt Mihály, Szász Károly, 
egyl. alelnök. egyl. titkár. 

Képviselő választási mozgalmak. 

A barczasági szász kerületi bizottság hét- 
főn egyhang ulag elhatározta, hogy a szász 
néppárt belép a szabadelvü pártba és csak 
szabadelvü párti képviselőket választ. Beth- 
len András gr. miniszter, Filtseh, Kai- 
ser és Zay eddigi kerületeikben ujra kije- 
löltettek. Az utóbbi három megigérte belépé- 
sét a szabadelvü pártba. Brassómegyében a 
szabadelvű párt legközelebb megalakul A vá- 
lasztás, mint halljuk január 30-án lesz. 

Heogedüs Sándor és Sigmond Dezső 
képviselők vasánap délelőtt tartották meg be- 

számolójukat Kolozsvárt a vigadó nagytermé- 
ben, mely ez alkalomból egészen megtelt vá 
lasztó polgárokkal. Előbb Sigmond Dezső 
beszélt, kifejtvén, hogy szükséges volt az or- 
szággyülés feloszlatása, mert a parlamentá- 
rizmus veszélyben forgott. Valódi nemzeti 
politikát csak a kormány és párja csinál. Ez- 
után Hegedüs Sándor mondott hosszabb 
beszédet, melyben különösen a nemzeti párttal 
foglalkozott, melyről szatirikus hangon nyilat- 
kozott. Megtámadta Apponyit, ki , bécsi áram- 
latokat' emleget és nem tud konkrét vádat 
felhozni. - Mindkét beszédet jól fogadták és 
a volt képviselőket ismét jelölték. - Délután 

2 órakor a városi redutban Hegedüs és Sig- 

mond tiszteletére 304 teri ékű diszes banduett 
volt. 

Az orbai kerületben vasárnap tartotta be- 
számolóját br. Szentkereszti Béla volt 
szabadelvű párti képviselő. Impozáns tömeg 
kisérte bandériummal Kovásznára. Id. Do- 
náth József pártelnök biztositotta a volt 

képviselőt a választók rendületlen bizalmáról, 

a képviselő s kormány iránt, mely kormány 

védi a székely érdekeket, a mint ezt a szt.- 
györgyi Mikó-tanodának államsegélylyel, a 
vasuttal stb. kimutatta. 

Az ilyeofalvi választó kerületben 
Szotyori Na g y János szabadelvü párti jelölt 
körül sorakoznak a választók. 

. 

Kézdi-Vásárhelyt ifj. Benkő Sándor 
január 17-én tartja meg beszámolóját. A sza- 
badelvü párt fényes fogadtatásban fogja ré- 
szesiteni a volt képviselőt, kit a jövő ezyk- 
lusra valószinüleg ellenjelölt nélkül választa- 

nak meg. 

A Kézdi választókerület is régi 
képviselőjét gr. Nemes Jánost lépteti fel. 
A szabadelvü párt értekezletén a jelölt zajos 
ovácziókkal fogadtatott. 

Fogarasmegye felső választó kerü- 
letében a jövő országgyülésre a jelöltséggel 

Beneodek Gyula fogarasi ügyvéd kinálta- 
tott meg, ki küldöttségileg meghivatván, a 
jelöltséget elfogadta s programmbeszédét 
nyomban meg is tartotta, vallván magát a 
kormánypárt hivének. - E kerület eddigi 
képviselője, Boér Antal aggkora miatt nem 
lép többé fel s igy Benedek eddig ellenjelölt 

nélkül áll. 

KÜLÖNFÉLÉK. 
Dr. Weisz Ignácz ur nagy kiter- 

jedtségnek örvendő ügyvédi irodáját, – mint 
értesülünk dr. Fejérváry Adolf jónevü 

fogarasi ügyvéd vette át. 
- A brassói magyar kaszinó 

1891. évi zárószám adása küldetett be hozzánk. 
A László Gerő pénztáros által készitett gon- 
dos kimutatás szerint a bevétel 2360 frt 41 
kr, a kiadás 2386 fr: 28 krra rugott, ez ösz- 

szegből 305 frt 17 kr. csupán hirlapokra esett. 

A tiszta cselekvő vagyon 4258 írt 70 kr, 
tehát a mult évihez képest 48 frt O1 krnyi 
gyarapodás. A tagok száma 204 volt. A ka- 
szinó mint lapunkban jeleztük e hó 17-én 

tartja meg rendes évi közgyülését. 
skolai közegészségügyi ál- 

lapotok Brassómegyében. Mint ille- 
tékes helyről bennünket értesitnek az is 
kolai közegészség az egész megye területén 
örvendetesen jobbra fordult. Az iskolák min- 
den községben telve vannak vig muzsa fiakkal. 
A csernátfalusi és apáczai áll. el. iskolákhoz 
még egy-egy tanerő szükséges. Csernátfaluban 
4, Apáczán 3 tanerő müködik jelenleg. 

-– Alamizsna elosztás. 1891. évben 

a városkapitányság által 1198 frtnyi összeg 
került a brassói illetőségü koldusok között el- 
osztásra, mely összeg legnagyobb részt itteni 
üzlettulajdonosok, részint pedig egyházközsé- 
gek és magánosok részéről bocsáttatott volt 
a városkapitányság rendelkezésére. 

elybeli ref. templom épi- 
tése, illetve berendezésére Folyovits Mik- 
lós kereskedő nagyobb összeget adományozott 
miért őszinte köszönet és elismerést érdemel. 
Bárha még sok követői volnának, mort az 
egyházmegyének még mindig szüksége van 

ám a segélyre. 

—– A lovardát nagyon keveseu 

látogatják, pedig az előadások igen von- 
zók. Maga az igazgató az est több pont- 

ját tölti be pompásan idomitott lovaival. 

Érdekes dolgokat produkál Rastelli domá- 
ban lecsüngő bambusz rudon, továbbá 

Scholler kisasszony éa a Ledoglavics fivé- 

rek. A lovarda egészen jól van befűtve. 

—– A Molnár István-féle alapit- 
ványból a mult 1891. év végével is 8 fiu 
és 8 leánygyormek vallás- és nemzetiség nél- 
kül lett a városkapitányság részéről téliruhák- 
kal ollátva. Olyan gyermekek is lettek oda 
küldve, kik nem voltak a hatóság által meg- 
rendelve. Ezek a szegények persze nagy csa- 
lódással fvozfak e onnan. 

A si járásbirósághoz Czánpa 
Gusztáv eresebetvátusi törvényszéki jegyző al- 
biróvá neveztetett ki. 

– Az ujfalusi fazokas iparis- 
kola derekasan halad előre. Értelmes és élel- 
mes jó magyar faj lakik ott, a mely nagy 
hasznát fogja venni annak az ipariskolának 
A napokban Szterényi J. iparfelügyelő meg- 
látogatta és meg volt elégedve az eddigi ered- 
ménynye 

- Az Emke közgyüűlése 1892-ben 
Budapesten lesz. A fővárosi választmány a 
napokban tartott ez ügyben értekezletet, me- 
lyen Sándor Józset az Emke nagyérdemü 
t. alelnöke is részt vesz. A közgyülés a koro- 
názás 25-ik évfordulóján, junius 8-án fög 
megtartatnt 

A király az akadémiának. A ki- 
rály Benczur Gyulával megfestette Rudolf 
trónörökös arczképét az akadémia képtára 

számára. Az akadémia rendkivüli ülésen vette 
át a képet s megbizta elnökét, hogy az aka- 
démia hódolatát a trónig juttassa. 

magy korona országainak 
iskolai fali térképe. A vallás- és közoktatás- 
ügyi miniszter Hölzel és társai magyar föld- 
raizi intézete által szerkesztett ,Magyar ko- 
rona országai iskolai fali térképet: minden 
iskolák használatára engedélyezte és ajánlja. 
Egyszersmind intézkedett, hogy a magyar 
kir. egyetemi nyomdánál eddigelé raktáron 
tartott Justus Perthes kiadásu fali térkép he- 
lyett a fennemlitett térkép szolgáltassék ki 
az iskoláknak. Az uj térkép a paedagogia és 
kartografia mai kivánalmainak megfelelően 
van szerkesztve, a réginél nagyobb és több 
szinnel van nyomva, azonfelül melléktérképül 
tartalmazza a főváros térképét. Ára vászonra 
felhuzva lemezboritékben A frt 75 kr. és a 
magyar kir. egyetemi nyomdától megrendel- 
hető. Brassó vármegye kir. tanfelügyelőjénél 
Koós Ferencz kir. tanácsos urnál egy pél- 
dány bármikor megtekinthető. 

önczy Pál a közoktatásúgyi mi- 
niszterium nyug. államtitkára, kiváló érdemü 
tanférfiu, karácsondi birtokán meghalt. Ha- 
lála az egész országban, különösen a tanügyi 
körökben mély részvétet kelt. 

— Magyar- és német-nyoelvben egy- 
aránt jártas levelező és könyvelő, ki az 
esti órákban (6-8 között) szabad idővel 
rendelkezik, mellékfoglalkozást nyerhet. 
Az ajánlatokat a kiadóhivatal közvetiti. 

Budapesti értéktőzsde 
1893. jan. 11-Iki árfolyam. 

Magyar sran adék 40/, os . 107 15 
„Dapirjáradék ö os. 102:20 

ekutt köles . — 
kel. vasut áll. kö v.I. — 

. " , 2 m 128.- 

földteherm. kötvény . . — 
záradékkal –- 

Temes bánáti földteherm. kötvény 
emes-bánáti földteherm. zárad. 

Erdélyi földteherm. kötvén . 
orvát szlavon földte harra- kötv 104- 

Magyar szőlődézsma válts. kötvény —- 
Magyar nyereménysorsjegy kölcsön .39- 
Tisza szab. és szegedi sors sgy .182- 
Osztrák járadék papirban .300 

, „ezüstbéeén .... 93 10 
aranyban... 110 75 

18601 ' osztrák. államsorejegyek 140 - 
Osztr. magyar bank részvény . o025 - 
Magyar hitelbank részvén y 332 - 
sze hitelintézeti részvény 293- 

Ezüst ...... —10 
Cs. és kir. arany)y)yy. - 
20 frankos arany kepoleondor 9:90 
Német biródalmi m .. ö7— 
London. 1182. 

uti menetrend. 
Vonatindulások. Budapest felé: Vegyes vo- 

nat 4 óra 20 perczkor reggel; gyorsvonat 2 
óra 48 porczkor délután; személyvonat 7 óra 
23 porczkor este. Bukarest felé: Gyorsvona 
5 óra 15 perczkor reggel; vegyesvonat 11 
őra délelőtt; gyorsvonat 2 19 pkor 
délután. Zernest felé: Vegyes vonat 8 óra 35 
pkor reggel; vegyes vonat 4 óra 55 pkor 
áelkén Kézdi- Vásárhely felé: vegyesvonat 

pkor reggel és 2 óra 10 perczkor 

étá árkezések. Budapest felől Vegyes- 
senae 10 óra 5 perczkor este; 

óra 9 fervzk délután; 
s órakor reggel. Bukarest felől: Gyorsvona 
2 óra 18 pkor délután; vegyes vonat 6 ó e 
58 pkor este; gyorsvonat 10 óra 17 pkor este. 
Zernest felől: Vegyes vonat óra 29 kpo . 
reggel; vegyes vonat 1 óra 44 perczkor dél- 
után; Kézdi Vásárhely felől : vegyes vonat 8 
óra 8 pkor reggel és 6 óra 38 perczkor dél 
után, 

CO00OKE HUBERT műlovardája. 
Naponkint 

NAGY ELOADÁS. 
este 128 órakor 

Naponta uj és változatos müsor. 
Homo betegsége után első 

fellépte a a rendkivül kedvelt 
Harrison Clown-nak. 

Mlovarda igen jól van fütve. 
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zxenemekukotezememrmekonezozza is 
Erdély gyógykincse! 

„REP A T I 
rendkivül szénsavdus és legtisztább égvényes 

gsyogy-savanyu
viz 

az égvényes savanyuvizek gyöngy
e! 

tlen gyógyhatásu: a lé zőszervek betegségeinél, vese és gyomor- 

bajokban, gyuladásos nhólyagbántalmak 
ellen stb. = 

Legegészségesebb és legkellemesebb borviz. 

A savanyuvizek pezsgője! 
etes és tiszta, szerencsés vegyi össze- 
éltudatos ivónak ugy is mint élvezeti 
mai ellen a legmelegebben ajánlható 

Mn sg 

A „répáti" savanyuviz, ezen termész 

tételében páratlan ásványviz-kincs, 
minden cz 

ugy is mint gyógyital, a belszervezet összes 
bántal 

Világforgalomnak örvendő kedvencz ital! 

Mint gyógyviz – a nag m. kir. belügyminiszteriumnak 1890. évi 

589/VIII. számu magas rendelete alapján — ha
tóságilag ellenőrizve van. A forrás- 

tól mindig friss és mintaszerü töltésben naponta 
érkezik. 

i tesebb léglőben, a fűszerkereskedésekben, gyógy- ató minden vendég 

szertárakban és saját szétküldési raktáramban. 

A ra k: 

Egy literes üveg viz ára 8 kr, egy 1, literes üveg ára 5 kr, a „répátitt 

vignettával ellátott eredeti üvegek cserélése mellett. 

sl 
Szives figy 

savanyuvizet tartalmazó minden egyes üvegnél, a dugasz 

minden egyes üveg pedig védjegyül ,,8 fenyüt tartal- 
legyen. Más vizeknek a „rópáti gyógyviz törvényes 

aló csempészése törvényesen fog üldöztetni. 

Valódi „répáti 

K. impér Repti égésjellel, 
mazó vignettával ellátva kell 
jelvényeivel felszerelt üvegekben v 

Tisztelettel : 

A „répáti gyógy-forrás kezelője 

György József, 
Brassóban, Weisz Mihály- (régi Széles) utcza 

2. sz. a. 

Feltünést keltő ujdonság nők reszérel 
lehet mértéket venni mintázni 

kir. kiz. szabadalmazot 

Excelsior szabászati keszülék 
segélyével, akár gyermekruhát akarunk késziteni, akár legfi- 

nomabb női ruhát. A pontos és sikeres mértékvevésért és sza 

básért jótállunk. Ezer meg ezer példa bizonyítja 
az 

Excelsior szab. szabászati készülék 
Ennek egy háztartásból se szabadna hiányoznia. 

őt fiat é 

(66) 23— 

Minden előképzettség nélkül 
és szabni a cs. és 

czélszerü voltát. 
A kezelés igen egyszerü, 

k ára, magyarázatokkal együtt minden nyelvben, 
c 

Szétküldés naponta kétszer ánvéttel. — 1 árt 50 kr. előleges beküldése mellett 

a készülék bérmentve küldetik 
meg. 

Kizárólagos főraktár alulirott szabadalomtulajdonosoknál 
: 

KELETY és ROTHMANN, BEÉCS
 

(207) 183-143 IL, Untere Donaustrasse 49. 

lrakta Magyarhon részére Budapesten Gottlieb Vilmosnál Andrássy-ut 49. szám alatt. 

is. Az egész készülé 
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öorreltely. Érdekes, nélkülözhetlen-jéték a hosz- 
szu méli estékre, A körrejtély csak akkor valódi, ha a gyári 
jelvénynye , a Horgonynyal el van látva - 

Ezer meg ezer szülő elismerte a hires 

Horgony-Köépitő-Szekrények 
nagy nevelési értékét; jobb játék nem létezik gyermekeknek 
és felnőttek számáral Részletesebbet ezekről valamint a 
Körrejtély ről képes árjegyzékünkben találni, melyet min- 

o den szülőnek meg kellene rendelni, hogy kellő időben gyer 
ám a igazán alkalmas karácsonyi ajánd kot k választhassanak és megrendel- 

heenek Az árjegyzékek ingyen és bérmentesen küldetnek szét. - Minden kőépitőszek 
rény a Horgony jelvény nélkül közönséges és kiegészitésre nem alkalmas utánzás 

ennélfogva mindig 
5 

HEichter-téle Horgony-Kőépitőszekrény 
kérendő és csak ilyen fo radandó el. — Minden finom játékszer-kereskedésben35 krtól 
8 frtig és feljebb ka phatók. 
5 írt Richter F Ad és tázs első osztrák magyar csász. és kir. szabad. kő- 
épitő-szekrénygyár 

Bécs, 1. Nibelungengasse 4. Olten Rotterdam, London, E. C., New-York Bs 
810 Broadway 

mekeik s 

i 
i 

i 

e 

delentés. 
Alólirott tisztelettel hozom a nagyérdemü közönség becses tudo- 

mására, miszerint a helybeli piaczon Hirscher utcza 3. sz. a. (a Korodi- 

féle kázban) : 

szalámi-, zsir- és hentesűzletet 
nyitottam. 

Postai megrendeléseket szalámira, sonkára és táblaszalonnára ke- 
zesség mellett elfogadok. 

Simán őrlött buzakenyér 20 és 30 krajczárjával naponként frissen 

kapható. 

Továbbá ajánlom, mint valami rendkivül izletest, kenyérben sült 

sonkát. 
Főtörekvésem leend, mindig a legizletesebb és legjobb árukat tar- 

tani s tisztelettel kérem szükséglet esetén a szives pártfogást 
kiváló tisztelettel 

Geisberger Frigyes. 
(284) 1-3 

mganomoeaane ezamemenamemt 

tu 

di 

ál 
napon a n. érdemü közönség becses rendelke 
zésére bocsátom, melyet különösen 

lakodalmak, bálok, társas-esté- 
lyek, konczertek megtartására 
nagy on ajánlható: 

, 1249./91 sz. 

Ertesités. Hirdetmén 
Van szerencsém a n. é. közönség becses e - 

domására hozni, hogy az „Európa" szálloda : A tüzitának , elszállitása biztositásáért 

sztermének padozata (parduet) helyre lett a városi raktárakból a vevőkhöz és más jo- 

litva, vagyis ujonnan csinálva és azt a mai gosnttao, ezennel zárt ajánlatu árvorezés 

Vállalkozni óhajtók az 50 kr. bélyeggel 
és 30 Ífrt bánatpénzzel ellátott lezárt aján- 
latukat, legkésőbben f. é. jannár hó 30-i . 

e. 11 óráig a városi erdőhivatalnál kötelesek 
benyujtani. 

Az ajánlatban az ajánlkozó neve, lakása 
Tisztelettel valamint a kért összeg egy vagy két ürmé- 

Weisz Ede, ter hasábfa után ugy számban mint betüvel 
,s jodás kell kiirva lennie. 
(283) 2-3 szállodás. uttal azt is ki kell nyilatkoztatnia 

vállalkozónak, hogy az ajánlati feltételeket is- 
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kiadó-tulajdonos KÖZMUVELŐDÉS irodalmi é
s műnyomdai részvénytársaság könyvnyomdájá

ban. 

meri és aláveti magát azoknak. 
A feltételek a városi erdőhivatalnál a hi- 

vatalos órák alatt betekinthetők. 

a
 

seszer se Brassó, 1892. január hó 12-én. 

e (286) 4-1 A városi erdőhivatal. 
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san hat köhögés, rekedtség, elnyálkáso- 
dásnál. Ezen bonbonoknak egyedüűl sa- 
játszerű alkatrészei teszik bizonyossá a 
sikert, ezért ügyeljünk a Tietze Oscar 
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s 
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s a s névre és a ,hagyma-védjegyre, mert 
ős s értéktelen és ártalmas utánzatok is lé- 
s s S z eznek. s 

g s 

s Zacskókban ára 20 és 40 krért. Fő 

e raktár: Krizsan F. gyógyszerésznél 
sée s s Kremsier. 

— 
Jesész es Raktárak helyben a következő gyógy- 

ssssss szeortárakban : Kellemen F., Hornung Gyu- 

z28z s 
ne y 

e la, Roth V., Klein V, Jekelius N., Kug- 

e s s - s mé s = l ler Ede, Obort H., Schuster Károly, va- 

s az s lamint Zinz Henrik kereskedő üzletében. 
. 
s a Továbbá Erdélyben a legtöbb gyógy- 
c s szertárakban, droguista üzletekben stb. 

169) 12-20 


